ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο                                   Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΟΣ  (§ 1.1) 
 Ορισμοί 
	
[image: image1.wmf]·

Διάνυσμα : λέγεται ένα προσανατολισμένο ευθ. τμήμα του οποίου τα άκρα θεωρούνται διατεταγμένα .Το πρώτο σημείο λέγεται αρχή ή σημείο εφαρμογής , ενώ το δεύτερο λέγεται πέρας του διανύσματος. 

Το διάνυσμα με αρχή Α και πέρας Β συμβολίζεται με 
[image: image2.wmf]AB
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Ένα διάνυσμα  συμβολίζεται και με ένα πεζό  ελληνικό ή λατινικό γράμμα βάζοντας πάνω του ένα βέλος  π.χ.  
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Μηδενικό: λέγεται το διάνυσμα  του οποίου η αρχή και το τέλος συμπίπτουν

Συμβολίζεται 
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 ή 
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. Η εικόνα του είναι ένα σημείο του επιπέδου
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	Μέτρο διανύσματος 
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: λέγεται το μήκος του ευθ. τμήματος ΑΒ. 

Συμβολίζεται |
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 | και προφανώς είναι |
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[image: image15.wmf]AA

uuur

|=0


[image: image16.wmf]·

Μοναδιαίο: λέγεται το διάνυσμα που έχει μέτρο την μονάδα. π.χ.τα 
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Φορέας διανύσματος: Είναι η ευθεία πάνω στην οποία βρίσκεται το διάνυσμα

π.χ. η ευθεία  ε είναι φορέας του 
[image: image20.wmf]GD
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 , η ευθεία ζ είναι φορέας του 
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Παράλληλα ή συγγραμικά διανύσματα: Έχουν τον ίδιο φορέα ή παράλληλους φορείς. Συμβολισμός  //    π.χ. 
[image: image23.wmf]//
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  και  
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Διανύσματα με ίδια διεύθυνση: λέγονται τα παράλληλα διανύσματα

π.χ.  τα     
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Ομόρροπα(Με ίδια φορά) (συμβ.
[image: image30.wmf]­­

):είναι δύο παράλληλα διανύσματα που
   α) Όταν έχουν παράλληλους φορείς, βρίσκονται στο ίδιο ημιεπίπεδο ως προς την  ευθεία που ενώνει τις αρχές τους  π.χ. 
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   β) Όταν έχουν τον ίδιο φορέα , η μία από τις ημιευθείες που ορίζουν περιέχεται στην άλλη  π.χ. 
[image: image34.wmf]EZ
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Αντίρροπα(Με αντίθετη φορά) (συμβ.
[image: image39.wmf]­¯

):είναι δύο παράλληλα διαν/τα που
   α)Όταν έχουν παράλληλους φορείς, βρίσκονται σε διαφορετικά  ημιεπίπεδα ως προς  την ευθεία που ενώνει τις αρχές τους π.χ.  
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[image: image42.wmf]GD
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   β)Όταν έχουν τον ίδιο φορέα ,  καμία από τις ημιευθείες που ορίζουν δεν περιέχεται  στην άλλη  π.χ. τα 
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Ίσα διανύσματα: Λέγονται δύο ομόρροπα διανύσματα που έχουν ίσα μέτρα

(δηλ. παράλληλα  με ίσα μέτρα  και ίδια φορά)
π.χ.  αν     
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|     τότε    
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 και   |
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|   τότε    
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Αντίθετα διανύσματα: Λέγονται δύο αντίρροπα διανύσματα που έχουν ίσα μέτρα (δηλ. παράλληλα  με ίσα  μέτρα  αλλά αντίθετη  φορά)
Αν το 
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είναι αντίθετο του 
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 γράφουμε  
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π.χ.  αν     
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image71.wmf]­¯



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image72.wmf]EZ
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   και   |
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|     τότε    
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf]­¯



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image79.wmf]KL
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 και   |
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|     τότε   
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	Άσκηση 1
Δίνεται τρίγωνο  ΑΒΓ. Να βρεθούν τα σημεία Μ του επιπέδου έτσι ώστε τα διανύσματα  
[image: image85.wmf]ABkaiAM

uuuruuuur

 να έχουν:

α) την ίδια κατεύθυνση  β) την ίδια διεύθυνση
γ) την ίδια διεύθυνση  και το ίδιο μέτρο  δ) το ίδιο μέτρο

Λύση
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Σημαντικές παρατηρήσεις 
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Αν Μ μέσο του ΑΒ τότε    
[image: image88.wmf]ΑΜ=ΜΒ
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  και  
[image: image89.wmf]ΑΜ= -ΒΜ
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Αν  
[image: image91.wmf]ΑΜ=ΜΒ

uuuuruuur

  τότε το Μ είναι μέσο του ΑΒ
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Δεχόμαστε ότι το μηδενικό διάνυσμα είναι παράλληλο με κάθε άλλο

    Δηλ. το 
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έχει οποιαδήποτε κατεύθυνση
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Το μέτρο του μηδενικού διανύσματος είναι 0        Δηλ.  
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 Αν ΑΒΓΔ παραλληλόγραμμο τότε
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image101.wmf]ΑΒ=ΔΓ
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   και  
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 οπότε  και 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image104.wmf]ΒΑ=ΓΔ
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   και  
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άτιτλο-m 
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 Στην ισότητα 
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 γίνονται εναλλαγές των γραμμάτων ως εξής:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image111.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image112.wmf]=
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  (εναλλαγή των μέσων γραμμάτων)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image115.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image116.wmf]=
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  (εναλλαγή των άκρων γραμμάτων)
	


	Άσκηση 2
Αν για τα σημεία  Α, Β, Γ, Δ, Ε ισχύουν οι ισότητες 
[image: image117.wmf]AG=BDkaiEB=DA
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,  να δείξετε ότι το Δ είναι μέσο του ΓΕ

Απόδειξη



	
[image: image118.wmf]·

Γωνία δύο διανυσμάτων  
[image: image119.wmf],
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: λέγεται η θετική και κυρτή γωνία που 
σχηματίζουν όταν τα καταστήσουμε να έχουν κοινή αρχή

Συμβολίζουμε  με 
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 ή  γενικά  θ   με  00
[image: image122.wmf]£

θ
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π.χ. στο σχήμα  με κοινή αρχή Ο  παίρνουμε 
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Ειδικές περιπτώσεις:
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Τα ομόρροπα διανύσματα σχηματίζουν γωνία  00  


π.χ.  Αν 
[image: image128.wmf]g­­d
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 τότε θ=00 
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Τα αντίροπα διανύσματα σχηματίζουν γωνία  1800 

 π.χ.  Αν 
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 τότε θ=1800 
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Αν θ=900 τα διανύσματα λέγονται κάθετα ή ορθογώνια

π.χ.  Αν  θ=900 τότε 
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Θεωρούμε ότι το μηδενικό διάνυσμα  
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 σχηματίζει οποιαδήποτε γωνία θ (00
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θ
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1800) με κάθε άλλο διάνυσμα
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